

# 在沙漠里修筑绿色“长城”



□ 何延忠口述 陈颐整理

李冰父子在成都平原修建了都江堰，秦人在崇山峻岭上修筑了“万里长城”，我为何不能学他们呢？

我叫何延忠，今年51岁，出生在甘肃永登县一个农民家庭。我两岁半的时候，父亲因病去世，母亲承担起照顾5个孩子的重担。母亲勇敢坚强，再苦也不叫苦，她勤劳、宽容和善良的品格深深地影响了我一生。

1979年，我高中毕业后回村劳动，担任文书，后又任村主任、党支部书记。由于对冷水鱼的探索和研究，我成功地发展了当地的虹鳟鱼产业，永登也成为虹鳟鱼之乡。我也因为工作成绩突出，被调到永登县农牧局主管水产站站长。凭着对养殖虹鳟鱼的热情和专注，我们渔场的规模不断扩大。1986年，碧泊产业公司成立，主要致力于高寒冷水鱼的生产研发和应用。经过20多年的发展，公司成为国内最具规模的高寒冷水鱼全产业链、生物工程和沙漠冰川冷水生态观光旅游为一体的多元化公司。我本人也被评为“全国十大杰出青年”。

2000年，敦煌市政府为保护阳关，促进当地经济发展，防止风沙水患对阳关的威胁和对经济发展的制约，以敦煌沙漠生态旅游项目为依托招商引资。当听说我要去敦煌阳

关投资生态荒漠化治理开发项目时，亲朋好友都表示反对，认为疯了才会在沙漠搞生态，贤惠善良的妻子也流着泪劝我。但我心中一直有个梦想，就是用冷水虹鳟鱼实现生态治理，让沙漠变绿洲。

带着这样的梦想和激情，在2001年3月乍暖还寒时，我率领着技术专家和工作团队来到了阳关，入驻位于敦煌市阳关镇的库姆塔格沙漠，开始了人生第二次创业之路。

阳关自古就是通往西域的门户和“丝绸之路”的必经关隘。唐代诗人王维的诗句“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”中的“阳关”，就是指这个地方。历史上阳关镇是敦煌抗击风沙的第一道防线。在沙漠的逐年推进之下，要守住敦煌，就必须守住阳关。严酷的现实远远超出我的想象，这里除了几万亩沙漠戈壁外，水、路、电，什么设施也没有，只有满眼黄沙和一片荒凉。更为严重的是，沙丘每年以4至10米的速度向阳关逼近，2000多米长的防风林带枯死，沙尘暴猖獗。时不我待。我带着这样的信念，率领一帮人分几路，开始着手建冷水鱼基地。不料，老天爷接连不断地丢给我们难题。

在人们的印象中，沙漠是缺水干旱的地方，但是，库姆塔格大沙漠却长期面临水患的严重威胁。一方面连年干旱，蒸发量是降雨量的80至100倍，沙漠化日趋严重；另一方面，洪涝灾害频发，超干旱地区的敦煌一旦到了

汛期，来自肃北、阿克塞乃至本地的洪水往往带着泥沙奔流而下，轻则污染水源，重则冲毁道路、农田和村庄等，给当地居民生命财产造成巨大损失。2006年，一场特大沙尘暴把我们的帐篷卷走，新植的几千亩树也全部被摧毁。2007年，连日大雨裹挟大量泥沙形成的泥石流，把新开挖的几十个基础鱼塘填平。2011年，那场百年不遇的特大洪灾泥石流，把科技园这些年来培育的12万余条亲本种鱼和1000多条商品鱼全都冲走了，造成直接经济损失1.6亿元。放眼望去，一片苍凉，员工们失声痛哭。

这些沉痛的教训使我认识到，沙害、水害祸患无穷，水害比沙害更为可怕。在阳关搞生态综合治理，就要一手治水害，一手治沙害，两害兼治方能见效。我想，大环境治不好，小环境能保住吗？必须将公司的利益同阳关、敦煌的大环境结合起来。

到底如何根治水害和沙害呢？我苦苦思索，并请来了不少生态水利专家，共同寻找降服水害、沙害的办法。我阅读了大量的书籍，忽然一个灵感在我头脑中闪现：李冰父子在成都平原修建了都江堰，秦人在崇山峻岭上修筑了“万里长城”，我为何不能学他们呢？

这一发现使我兴奋得像孩子一样手舞足

蹈，我对员工说，修座“沙漠长城”阻击风沙，建个“沙漠都江堰”导洪疏流，我们要以“水害”治“沙害”。

专家们充分肯定了这个想法并共同进行探索。我们先是种植防护林，紧接着在沙漠中勘测洪水路线，再建分洪河道、疏流堤坝、渗透过滤净化工程，然后修筑“沙漠长城”，一步一步，最终探索形成了“分洪疏流治沙”的生态治理模式。我们搬运沙丘石山500多座，拉运石料1亿多立方米，在沙漠中开凿疏流分洪河道，修筑疏流堤坝13条90余公里，并在风口筑起20多公里“沙漠长城”，抗击沙丘的推进，将威胁阳关村庄的沙丘向后退移了近5.6公里。我们建设分洪调蓄渗透净化工程，新增可利用水源0.6m³/s，以水害治沙害、变沙进为沙退，生态治理2.6万亩，荒漠化治理8.4万亩，黏土固沙5.4万亩。就这样，洪水好似安装了“水龙头”，沙漠则变成了“过滤器”，为保护敦煌阳关竖起了屏障。

我把30年养鱼赚的钱全部投在了阳关生态综合治理项目上。如今，在阳关镇的最前沿库姆塔格沙漠风口，已经有了长达20多公里、宽近千米的绿色生态屏障，把向阳关移动的沙丘用生态植被死死困在了“沙漠长城”以外。大坝内外拐枣、红柳和梭梭生长茂盛，芦

苇也开始冒尖，原本被沙丘掩埋枯死的防护林又抽出了绿色枝条。随着“沙漠都江堰”生态效益的持续发挥，周边已形成生态湿地0.96万亩、生态绿化面积2.6万亩、荒漠化治理面积8.4万亩、防风固沙面积5.4万亩。“沙漠都江堰”工程实现了生存、发展与保护并重，经济、生态与社会效益并举，凸显出治沙、驯洪、生态产业、富民等多重效益。

多年的辛苦终于见到成效。然而，我一个人的力量是根本不够的。阳关生态综合治理这项工程需要可持续发展，需要更多的力量支持和参与。今年夏天，中科院程国栋院士、郑晓静院士为代表的30多位科学家专门来到阳关，“沙漠都江堰”的科技成果进行研讨。他们认为，这个项目一方面工程浩大、设计巧妙、建成不易，另一方面，化水害为水利、化沙害为沙利的这种以“害”治“害”、化“害”为“利”的治沙治水思路，具有创造性和推广性。他们提出，“分洪疏流治沙”的生态治理模式融合了“天人合一”的思想，实践效果十分突出。我感到非常欣慰。现在，中科院已经在我们这里设立了水文水资源环境研究中心，“沙漠都江堰”项目也已经被列入中科院“星火计划”中。

阳关生态综合治理项目远远没有完工，还有几万亩沙漠等待我们去治理。任重道远，需要年轻一代接班继续做下去。我儿子从上海大学毕业后也来到了阳关基地，我觉得，治沙治水保护敦煌阳关后继有人了！

## 艺术家的灵魂是大爱

□ 罗序伦口述 黄鑫整理



“一种艺术，需要一个灵魂，这个灵魂就是大美；一个艺术家，同样需要一个灵魂，这个灵魂就是大爱。”

也许别人不信，但我生在旧社会，长在红旗下，过过苦日子，所以我怀着一颗感恩的心，总想回报社会、朋友和家人。从事书画艺术60多年来，我的梦想就是让书画给社会带来最大的价值，用书画艺术来架起一座爱心桥梁。

我1941年出生在安徽巢湖，生活在人杰地灵的徽文化艺术摇篮里，宣纸、徽墨、歙砚这些安徽著名的特产吸引我走进了书画艺术中。我最喜欢中国画，并专攻花鸟画中的梅兰竹菊。

开始我只是自己喜欢画，直到1980年，我当时在安徽省肥东县委宣传部工作，有一次我参加完一个水墨画展览后还多余

了两幅宣纸，就应一个朋友的要求画了两幅画送给他。几天后，这个朋友拿了400元钱给我，说是卖画的钱，那时我一个月的工资才40元，这对我来说无异于一笔飞来横财。这件事情也让我开始有了通过画画来帮助别人的念头。

2000年底，我带着一批爱心人士来到晴隆县一个偏僻山村，建起了一所拥有900平方米的教学楼、360平方米的教务楼、500平方米的操场，可容纳800名学生的希望小学。这是黔西南贫困山区的第一所希望小学，为此我投入了个人积蓄25万元。

学校落成后，当地政府希望以我的名字来命名校名，但我拒绝了，因为一个人的能力总是有限的，如果那样命名学校就得不到发展了。我当时考虑到，建这所学校台商们出了很多钱，但学校盖好了不等于教育办好了，我还希望这些台商们今后继

续出钱维持这所希望小学的发展，为孩子们出资买书包、课本和衣服，再加上海峡两岸人民情感的需要，最终我建议学校命名为“贵州晴隆台商希望小学”。

学校开学时，我带着这些台商朋友们去剪彩，他们又给孩子们带去了衣服、书包和课本，还买了10多台电脑。那天，看着孩子们能免费上学，免费背上新书包，穿上新校服，我热泪盈眶，我觉得这就是书画的最大价值。

很多希望小学盖好了以后就没人管了，我就想着怎么能持续地把贵州晴隆台商希望小学办好。于是，我又和台商朋友们签了协议，我每年给他们至少画两幅画，他们每年给希望小学投入30万元基本运作资金。同时，我还在学校设立了各种奖学金，我给谁画了画，谁就往相应的奖学金里投入一笔画款。

2001年，我又为华夏银行深圳分行景田支行作画，倡议该行资助晴隆县办一个女童班。这年9月1日，女童班真的开班了，40名失学女童重返校园。自那以后，我又为此作画1000多幅，除了办好台商希望小学外，又陆续帮助晴隆县1341名失学儿童回到课堂。

同样是在1998年，广东遭遇洪灾，我去广州画画赈灾，其中一幅《翠竹》图赢得了印尼金光集团高达1500万元的赈灾款，我也全部捐给了抗洪救灾行动。

去年，我发起、组织的慈善中国书画院成立了。我作为院长，将继续用书画艺术来架起一座座爱心桥梁。我始终相信作画先做人，也始终坚持我的梦想，那就是艺术的最大价值，就是用它来回报社会。

一种艺术，需要一个灵魂，这个灵魂就是大美；一个艺术家，同样需要一个灵魂，这个灵魂就是大爱。大美为纬，大爱为经，组成了我的价值观。

## 成为瓷都的“名片”

□ 胡俊口述 缪绪强整理

“不仅要站稳每一班岗，执好每一次勤，还要成为瓷都的‘名片’。让世界从我们身上看到‘瓷博精神’！”

金秋10月，站在2013中国景德镇国际陶瓷博览会现场，回想一下，从担负第一届瓷博会安保任务至今已有10个年头！10年来，我以一名“瓷博卫士”的身份，感受着陶瓷文化发展带来的变化，它正带着我们一起面向世界！

景德镇原名昌南镇，有着1700多年的制瓷历史。唐朝时期，昌南生产的精美瓷器远销世界各地，在欧洲，人们以能获得一件昌南镇瓷器为荣，把“昌南”的谐音“China”作为瓷器和生产瓷器的“中国”的代称。1004年，酷爱瓷器的宋真宗把年号“景德”赐给昌南，景德镇由此得名。

谈起这段景德镇人都耳熟能详的骄人历史，驻守在“千年瓷都”的我们无不感到自豪。

2004年，在景德镇诞生千年之际，首届景德镇国际陶瓷博览会在世人的期待中应时而生，盛会的安保任务落在了我们武警景德镇支队身上。入伍两年的我第一次站在国际盛会的舞台上，面对世界各地蜂拥而至的游客，紧张感随之而来。近2个多小时的开幕式活动，我绷紧了每一根神经，一动不动。

当身边走过的外国友人对着我们竖起大拇指，发出“Very good！”的赞美时，我心中的自豪感油然而生，我知道，那是在夸中国武警形象好。

2005年，我幸运地考入了军校，再次与“瓷博会”重逢，已是4年之后的事了。在这4年里，商务部成为景德镇国际陶瓷博览会的主办单位之一，并把瓷博会作为“促进中

部地区崛起，振兴中国陶瓷产业”的国家重点项目，不断加大对景德镇陶瓷产业的扶持力度。国家在集中清华、北大等全国62所高校研究开发陶瓷高新技术的同时，还不断宣传中国传统陶瓷文化，将“博览世界陶瓷精品，弘扬千年瓷都文明”作为博览会主题，使瓷博会顺利走上健康发展的轨道。

2013年，在社会主义文化大繁荣的背景下，瓷都武警与瓷都人民都迎来了盼望已久的第十届景德镇国际陶瓷博览会。“十年磨一剑”，如今的瓷博会，在大力推进经贸合作的同时，还紧紧围绕拓展国际文化交流、促进世界陶瓷发展等项目，举办了中国高岭国际陶瓷艺术大赛、高技术陶瓷国际论坛、首届全国旅游陶瓷创意设计大赛、宋元青白瓷展览暨研讨系列活动、艺术名家书画邀请展、第六届大学生陶艺大奖赛、国际艺术陶瓷拍卖会等活动，吸引了境外800多家陶瓷企业前来参会。

面对世界各地前来观光的友人，被誉为“瓷博卫士”的我们也已不再紧张。瓷博会期间，当一位外国游客用生疏的中国话向我求助时，我可以自信地用几句简短的英语为他指路解难，让这位国外游客大吃一惊。这几年，随着瓷博会规格的不断提升，对参加瓷博会安保任务的我们要求也越来越高，官兵们不仅要思想纯洁，素质过硬，还得具备一定的英语表达能力，精心筛选备战后才能上勤。

10年来，我们透过景德镇国际陶瓷博览会的发展变迁，共同见证了第二故乡的飞速发展，更见证了中国陶瓷文化的繁荣与发展，深刻体会到了文化软实力的推动作用。我想，科学发展带来的经济增长方式转变，定会把景德镇重新带回世界陶瓷之巅，重振昔日“世界瓷都”的辉煌。而我们这些“瓷博卫士”，不仅要站稳每一班岗，执好每一次勤，还要成为瓷都的“名片”，让世界从我们身上看到“瓷博精神”！